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Celem ¢éwiczenia jest zapoznanie sie z réznymi rodzajami diod pétprzewodnikowych, takimi jak dioda
prostownicza krzemowa, dioda detekcyjna germanowa, dioda Swiecgca, dioda Zenera, wyznaczanie
ich napiecia przewodzenia, a takze poznanie metody wykreslania charakterystyk bezposrednio na
oscyloskopie w uktadzie wyswietlania XY.

Podstawowe zasady:

Lutowane elementy trzymaj pesetg, inaczej mozesz sie poparzyc.

Podczas budowy i modyfikacji uktadéw zawsze odtacz ich zasilanie (zasilacz lub generator).
Cwiczenie wykonuj w podanej kolejnosci lub zgodnie z poleceniami prowadzacego.

W opisie przebiegu éwiczenia zawarte sg pytania i polecenia wyjasnienia obserwowanego
efektu. Przeprowadz pomiary w taki sposdb, by na nie odpowiedzie¢, a krotkie odpowiedzi i
wyjasnienia zawrzyj w raporcie.
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Spis elementow:

e Diody:
o Germanowa, 1 szt.
o Krzemowa prostownicza, 4 szt.
o LED zielona, 1 szt.
o LED czerwona, 1 szt.

o Zenera (napiecie Zenera ponizej 3V), 1 szt.
e Kondensatory:

o 100 nF, 4 szt.

o 1 upF, 1szt..
e Rezystor 1kQ

Przebieg ¢wiczenia:

1. Identyfikacja diod. Za pomocg miernika uniwersalnego zmierz i zanotuj wartosci napiecia
przewodzenia diod z zestawu do ¢wiczenia. Diody podtgczamy do gniazda COM i QV miernika,
jak przy pomiarze opornosci, najlepiej za pomocg zwyktych kabli z koncéwkami bananowymi i
zatozonymi chwytakami pomiarowymi. W przypadku miernika Brymen 805 tryb pomiaru napiecia
przewodzenia wybiera sie ustawiajgc gtdwne pokretto w pozycje takg samg jak do pomiaréow
oporu i naciskajgc 2 razy przycisk SELECT — w prawym gdérnym rogu wyswietlacza pojawi sie
symbol diody.

Napiecie przewodzenia standardowych diod germanowych i krzemowych zawiera sie w
przedziale 0,2 V—-0,9 V. Wyzsze wartosci wskazujg na niesprawnos$¢ diody lub inny typ diody (np.
dioda swiecgca). Wskazanie zero oznacza zwarcie wewnetrzne diody. Wskazanie ,0L” oznacza
brak przewodzenia lub inny typ diody o wyzszym napieciu przewodzenia (np. dioda Swiecaca).
Test diody w kierunku zaporowym jest pozytywny, jezeli wyswietlacz pokaze ,0L”. Kazde inne
wskazanie jest nieprawidtowe i oznacza, ze dioda jest niesprawna.



Charakterystyka pradowo-napieciowa diod. Charakterystyke prgdowo-napieciowg mozemy
zarejestrowac oscyloskopem pracujgcym w trybie XY, budujgc ukfad sktadajacy sie z szeregowo
potgczonych diody i rezystora, zasilany z generatora napiecia przemiennego. Jesli kanat X
oscyloskopu bedzie mierzyt napiecie na diodzie, a kanat Y na rezystorze, to oscyloskop wykresli
charakterystyke diody (przy czym kanat Y bedzie pokazywat prad ptynacy przez diode
przeskalowany przez warto$¢ oporu uzytego rezystora). Ze wzgledu na to, ze oba kanaty
oscyloskopu majg wspdlng mase potaczong (przez uziemienie) z masg generatora, nie jest jednak
mozliwe bezposrednie zmierzenie napiecia na samej diodzie. Problem ten mozna rozwigzac
poprzez uzycie dodatkowego elementu, transformatora separujgcego, witgczonego pomiedzy
generatorem a uktadem, w ktérym badana jest dioda, tak jak na rysunku ponizej.
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W uktadzie tym kanat 1 rejestruje bezposrednio napiecie na diodzie, a kanat 2 spadek napiecia na
rezystorze, pomnozony przez -1 (ze wzgledu na wspdlng mase kanatéw, kanat 2 trzeba wiaczy¢
do obwodu ,na odwrdét”). Z tym mozna sobie tatwo poradzi¢, wybierajgc w menu kanatu 2 opcje
»Invert”. W obu kanatach oscyloskopu nalezy ustawié sprzezenie statoprgdowe (DC)

Zbuduj uktad z powyzszego rysunku w taki sposdb, aby dioda byta podtgczona przez zaciski
sprezynowe, dzieki czemu bedzie mozina zbadac¢ charakterystyki réznych diod bez uzycia
lutownicy. Skonfiguruj generator tak, by generowat przebieg sinusoidalny o czestotliwosci 300 Hz
(uwaga, transformator separujacy dziata w zakresie czestotliwosci od 200 Hz do 4 kHz) i napieciu
zmieniajacym sie od -3 do +3 V (Vp, = 6V). Wyswietl i naszkicuj lub zapisz korzystajgc z mozliwosci
zapisu danych na nosnik USB charakterystyki diod:

e krzemowej prostownicze;j,

e Zenera,

e sSwiecacej zielonej,

e Swiecacej czerwonej,
Oszacuj ich napiecia przewodzenia, a dla diody Zenera réwniez napiecie przebicia.

Prostownik jednopotowkowy. Jesli w trakcie ¢wiczenia 1 nie zdazytes zbada¢ prostownika
jednopotéwkowego, zréb to teraz, w przeciwnym razie przejdz do nastepnego zadania:

a. Zmontuj uktad z diodg ze schematu A ponizej. Jesli oscyloskop ma mozliwos¢é wyboru
impedancji wejsciowej, wybierz 1IMQ. Na wejscie uktadu podaj z generatora sygnat
sinusoidalny o czestotliwosci 300 Hz i amplitudzie 5V. Naszkicuj przebieg sygnatu
wyjsciowego, wyjasnij obserwowany ksztatt.

b. Dolutuj réownolegle do wyjscia kondensator 1uF (schemat B). Jak zmienit sie przebieg
wyjsciowy? Wyjasnij zmiane.

c. Dolutujrezystor 1kQ réwnolegle do kondensatora (schemat C). Jak teraz wyglada przebieg
wyjsciowy? Naszkicuj go i wyjasnij zmiane.

d. Zwiekszaj stopniowo czestotliwosé przebiegu wejsciowego do ok. 10kHz. Jak zmienia sie
przebieg wyjsciowy? Dlaczego?
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4. Prostownik dwupotéwkowy.

a. Zbuduj uktad z rysunku ponizej. Ze wzgledu na potaczenie mas oscyloskopu i
generatora zndw konieczne jest uzycie transformatora separujgcego. Na wejscie
uktadu podaj sygnat sinusoidalny o czestotliwosci 300 Hz i amplitudzie 5V. Naszkicuj
przebieg sygnatu wyjsciowego.

b. Dolutujréwnolegle do wyjscia uktadu kondensator 1uF i rezystor 1k<2, analogicznie jak
na schemacie C z punktu 3. Jak teraz wyglada przebieg wyjsciowy? Co uzyskalismy, w
stosunku do prostownika jednopotéwkowego, za cene komplikacji uktadu?
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5. Powielacz napiecia: Wykorzystujgc kondensatory o pojemnosci 100 nF i 4 diody prostownicze
zbuduj ukfad z rysunku ponizej. Na wejscie uktadu podaj z generatora sygnat sinusoidalny o
amplitudzie 10 Vi czestotliwosci 10 kHz. Zbadaj przebieg napiecia w punkcie X. Jak ma sie wartos$¢
tego napiecia do amplitudy napiecia na wyjsciu generatora? Wyjasnij dziatanie tego uktadu.
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